

### 2023 год – Год педагога и наставника



Заповедник всегда представлял собой организацию, в которой наставничество было обычным, традиционным делом, без которого не могло быть слаженной работы коллектива. Любая экспедиция, любой рейд, жизнь вдали от цивилизации предполагает психологическую совместимость в группе. Невозможна работа в полевых условиях без доверия друг к другу и взаимопомощи. В таких группах и коллективе всегда есть опытные наставники, психологи по жизни, наставляющие молодые кадры.

В нашем коллективе всегда ценятся опытные профессионалы — наставники: С.П. Ерофеев, С.В. Спицын, Е.Д. Веселовский, Г.И. Зубин, Н.А. Шичкова, Ш.В. Сибгатуллин, Н.Е. Колпаков, М.В. Кунгуров Ю.Н. Калинин и другие. Так, С.П. Ерофеев воспитал немало госинспекторов, С.В. Спицын передал специалистам других особо охраняемых природных территорий свой опыт в изучении снежного барса и аргали, в т.ч. полевой опыт. Е.Д. Веселовский является гуру для детей и подростков с Яйлю.

Заповедные наставники передают своё мастерство менее опытным сотрудникам в знании территории, в её охране и сохранении редких видов, в понимании правильных жизненных ценностей. Многие из них воспитали детей, которые продолжают эту стезю.

Неоценима миссия наставничества, без которой невозможна работа таких организаций, как заповедник, в частности, Алтайский, ведь это большая семья, в которой несмотря на случающиеся противоречия, достигается главная цель — сохранение дикой природы для настоящего и будущих поколений.

*Игорь Калмыков, директор Алтайского заповедника*

### О сотрудничестве Молодежного клуба РГО с Алтайским заповедником

*...Командой добровольцев мы расположились в сельском клубе. Дежурный встает рано, зато готов завтрак, можно любоваться утром.*

*Утро... С высокой телецкой террасы сквозь стройные стволы белых берез виднеется морской пейзаж. Из-за ограниченного обзора можно увидеть только узкую полосу голубой воды с утренней дымкой, и линию противоположного берега.*

*Но и этого достаточно, чтобы радоваться раннему подъёму. Алтын Кель просыпается. Солнце нежно касается его вод, и они начинают блестеть. Сегодня будет хороший день...*

С Алтайским заповедником я познакомилась давно. Совместная деятельность и дружба у нас началась 11 января 2017 года, когда вместе со Светланой Николаевной Щигревой и Светланой Ивановной Белековой провели заповедный урок. Затем были Заповедный фестиваль, Яхт-клуб и другие интересные проекты и полезные акции. Работать с отделом экологического просвещения и познавательного туризма было интересно и просто. Мы всегда были на одной волне.

Более тесное сотрудничество возникло в 2022 году, когда Молодежный клуб РГО «Сохраняй Алтай» (руководителем которого я являюсь) инициировал проведение Эковолонтерской школы «Заповедный Алтай» в Алтайском заповеднике. Основной базой для работы и проживания участников проекта – добровольцев со всей страны, стало заповедное село Яйлю.

Мы с ребятами жили в заповедной и дружелюбной атмосфере, которую нам создали сотрудники заповедника. Постигали так называемый «алтайский дзен». В самом селе нас оберегал Евгений Дмитриевич Веселовский, который не только координировал нашу деятельность, но и знакомил с местными жителями. У добровольцев было множество задач: провести просветительские беседы с гостями, принять участие в пиар-акции на водопаде Корбу, отреставрировать стенд на берегу озера и поработать в яблоневом саду и пр. Ребята изучили науку в селе и взяли интервью у сотрудников и старожилов. А после похода на солонцы мы все записали в «Клуб почитателей» Юрия Николаевича Калинин, научного сотрудника заповедника.



**Валентина Ситникова**

*Руководитель Молодежного клуба Русского географического общества «Сохраняй Алтай», лауреат Национальной премии «Патриот-2023» Двукратный обладатель Именной стипендии Русского географического общества*



Фильм, о том, как прошел проект медиадобровольца Дарьи Королевой стал лучшим документальным фильмом об экспедициях РГО «Экспедиция.ДОК» в номинации «Яркий герой».

Также участники проекта Татьяна Платонова и Анастасия Беляева стали финалистами конкурса «Живая природа Алтая».

В конце 2022 года мы пришли в заповедник с инициативой провести научно-образовательный проект для молодежи. И здесь началось активное взаимодействие с научным отделом и заместителем директора по историко-культурному наследию и развитию биосферной территории заповедника Сынару Вениаминовны Трифановой. К слову, с Сынару Вениаминовной я познакомилась в такую же знаковую для региона дату, это было 11 декабря 2016 года, на День гор.

В 2023 году мы провели два проекта по изучению кордона Челюш. Один научный – Молодежная археологическая школа на Телецком озере, а второй научно-образовательный – Экспедиция «К Золотому озеру». Почти на две недели мы погрузились в заповедную тишину кордона Челюш. За это время мы исследовали курганы, расположенные недалеко от берега, изучили культурно-историческое наследие и археологические

находки на кордонах правого берега Алтын Келя.

Со студентами мы создали экскурсию и аудиогид по кордону Челюш, чтобы любой желающий смог узнать о нем из любой точки земного шара.

Мы так привыкли жить на кордоне, что, когда посещали соседние кордоны заповедника, с удовольствием возвращались «домой».

Сейчас оба проекта на стадии обработки и интерпретации материалов. Материалы археологической школы отправлены на научно-практическую конференцию РГО «Сила в открытиях». О результатах мы будем говорить на круглом столе в феврале 2024 года.

Но уже сейчас мы понимаем, что проекты интересные и перспективные. Они приносят пользу в исследовании малоизученной территории, делая меньше «белых пятен» в истории и географии Алтайского заповедника.

Мы, как Молодежный клуб РГО «Сохраняй Алтай» рады взаимодействовать с заповедником и сотрудниками, зная, что наши проекты поддерживают, и что они приносят пользу заповеднику. Из такой синергии и рождается наука и партнерство.

*Фото участников Эковолонтерской школы*

## Об истории первого и единственного парохода на Телецком озере

В 2023 году исполнилось ровно 110 лет, как на Телецком озере был спущен на воду первый и единственный пароход (18 мая 1913 года). В 1936 году пароход был передан Алтайскому заповеднику, где прослужил до 1944 года.

«Шеф» - первый и единственный пароход Телецкого озера, был построен в Стокгольме в 1900 году, считался паровой яхтой русского царя Николая II, а позже был передан реформатору России Петру Столыпину. «Шеф» стал первым кораблем, который прошел такой знаменитый, трудный и оригинальный путь: Стокгольм-Санкт-Петербург-Ново-Николаевск-Бийск-Телецкое озеро.



Появлению первой паровой яхты на озере мы обязаны Чулышманскому Благовещенскому мужскому монастырю. Первым, кто осознал необходимость в более надежном судне для передвижений по Телецкому озеру, был архиепископ Томский и Барнаульский Макарий (Невский).

Летом 1906 года, держа путь через Телецкое озеро в монастырь, он попал в страшный шторм и чудом остался жив. Это побудило его написать прошение Министру путей сообщения о выделении денег для перевозки паровой лодки из Санкт-Петербурга до Ново-Николаевска, которую епархия собиралась приобрести. Неизвестно по какой причине, но лодку епархия так и не купила.



Но в 1912 году это все же удалось наместнику Чулышманского монастыря иеромонаху Виктору и его матери Наталье Васильевне Голландской. За 6000 рублей в Петербурге они купили паровую катер «Шеф».

Дальше судьба «Шефа» была непростой. Менялись эпохи, режимы, правления, пароход переходил из одних рук в другие. От священнослужителей до красногвардейцев, служив то церкви, то революции. Вместе с этим менялось и название корабля - из «Шефа» в «Св.Иннокентий», потом в «Партизана». С 1936 года пароход работал в Алтайском заповеднике, где был незаменим в военную пору и успешно трудился. В 1944 году, встав на последнюю зимовку в Яйлю, там и остался.

### К сведению г. г. Туристов

С открытием навигации по ТЕЛЕЦКОМУ ОЗЕРУ — для сплава леса будет рейсировать пароход «ШЕФ» принадлежащий Бийской Городской Продовольственной Комиссии. Попутно будут приниматься платные пассажиры. КОМИССИЯ.

Известный метеоролог Валентин Селегей писал, что май 1913 года следует считать началом судоходства на Телецком озере. Паровая яхта «Шеф» (позже «Партизана») эксплуатировалась с некоторыми перерывами до декабря 1944 года, оставаясь практически единственным самоходным судном на озере.



В тот год его планировали отремонтировать, но роковые обстоятельства вмешались в его судьбу. Единственный в Яйлю механик, который смог бы починить пароход, трагически погиб в автомобильной катастрофе. Так «Шеф» не дождался своего спасителя.

Но это ещё далеко не конец истории. В 70-е годы Валентин Селегей, исследователь Телецкого озера, снял с «Шефа» паровой двигатель, водрузил на бетонный постамент, установил мемориальную табличку. С тех пор паровой двигатель стал памятником первому пароходу Телецкого озера.

Позднее корпус «Шефа», а точнее то, что от него осталось, перевезли к церкви в Артыбаш, где он и поныне стоит под открытым небом.

Использована информация:

[www.vtourisme.com](http://www.vtourisme.com), [www.сибирскиеогни.рф](http://www.сибирскиеогни.рф)



Первый пароход Телецкого попал на страницы художественных произведений. Вот что о нём писали:

«... Лодка причалила к песчаному берегу какого-то залива. Большая волна сюда не заходила. А на воде покачивался голубой катер с широкой закопченной трубой, из которой тянулся темный дымок. На борту виднелась надпись: «Заповедник».

- Какой у вас пароход интересный, совсем маленький!... - сказала Надя. - Как он попал сюда, в такую даль?

- Катерок наш давно родился, - певуче заговорил Субботин. - Когда-то купцов через озеро переправлял, а в гражданскую войну на нём подняли флаг партизаны. И кличка тогда была ему «Партизан». После промеж организаций спор поднялся из-за нашего «Партизана». И вот угнали голубчика по большой воде, рекой в Бийск. Если бы заповедник здесь не образовался, не вернулся бы катер на Телецкое озеро.

- А как же его обратно привели? - спросила Надя.

- Да, нелегко было тянуть против течения. Машину разобрали, а корпус тащили бечевой, на порогах шли по пояс в воде. Так наш старик и прибыл на озеро. Здесь, значит, ему и помирать. Скоро заменят его новым...

Алексей Малышев, Золотое озеро, 1952



«...По Телецкому озеру в те годы курсировал единственный пароходик, принадлежавший заповеднику. Тихоходный, немного шумный и заметный на большом расстоянии. Топливом для него служили обычные дрова, поэтому на пароходе были ручные пилы и топоры. И если не хватало топлива, причаливали в любом месте, пилили плавник и плыли дальше. Из трубы валил дым, а в то время, когда кочегар шуровал в топке, сноп искр поднимался высоко в небо, и в ночное время он был особенно виден. Но регулярных рейсов не существовало. Больше никаких моторных посудин не было и, в случае каких-либо поломок у парохода, связь по озеру сводилась к нулю. Только весельные лодки, вот и вся связь...»

Тигрий Дупькейт. Лыковы, 2005

В 1913 году финский учёный Иоханнес Габриель Гранё в книге «Алтай. Увиденное и пережитое в годы странствий» писал:

«...Если бы нам понадобилось от править ся кратчайшим путём в Кырсай, мы могли бы воспользоваться небольшим пароходиком. Этот неожиданный артефакт культуры - старое судно, построенное, судя по маркировке, в Швеции, - плавал тогда по озеру первое лето. Пароходик был доставлен сюда прошлой зимой и передан на обслуживание Чулышманскому монастырю Московским митрополитом Макариусов...»

В 2012 году по заказу Алтайского заповедника был построен макет парохода «Шеф» в масштабе 1:26. Авторы проекта - новосибирские спортсмены-судомodelисты, мастера спорта России международного класса, двухкратные чемпионы мира по судомodelному спорту Дмитрий Бекешов и Алексей Чучумашев. Материалами для изготовления макета послужили дерево, пластик и металл. Специальный пластиковый колпак предохраняет копию «Шефа» от проникновения пыли и влаги.



Котел «Шефа» в Яйлю



Корпус «Шефа» и его макет в Артыбаше

Поборка материалов: Екатерина Щичкова  
Фото: Архив Алтайского заповедника, Екатерины Гладковой  
Рисунки Константина Кащеева

«Участок Алтая, занятый заповедником, представляет громадную биологическую ценность, как включающий в себя большинство животных и растительных видов алтайской флоры и фауны и всё разнообразие географических ландшафтов, присущих Алтаю»  
Л.Н. Бородин, зав. научным сектором Алтайского заповедника, 1935

## «СоРатники. Заметки о заповедных людях или с чего начинается Родина».

### Михаилу Кунгурову...

Более сорока лет – большую часть жизни - Михаил Васильевич Кунгуров проработал в Алтайском заповеднике: в ноябре 2023 года ему исполнилось 65 лет.



**«Жизнь на отдалённом кордоне не для всех. Здесь нужно слишком любить природу и быть готовым к трудностям. А когда верен себе, занят любимым делом и близкий человек рядом — всё по плечу».**

**Михаил Кунгуров**

Конец двадцатого века. 1999 год. Июнь.

По пыльно-каменистой долине Чулышмана в сторону устья Чульчи от Телецкого озера движется большая группа подростков в сопровождении сотрудников Алтайского заповедника, преподавателей республиканского лицея и иных, небезразличных к судьбам детей и природы, человек. Летний зной и ямки рюкзаков, грызущие плечи, настороженные взгляды местных жителей и частые брода-переправы через многочисленные протоки Чулышмана... К вечеру усталая экологическая экспедиция добирается до устья Башкауса, где и ставит свои палатки, разводит костёр и готовит ужин.

А после ужина, собравшись вокруг яркого огня вечернего костра, мальчишки из Горно-Алтайска и Яйлю завороченно слушают Ашота Тепяняна - на тот момент спасателя Алтайского поисково-спасательного отряда, ветерана войны в Афганистане, исполнительного директора общественной организации «Хранители Озера» и просто нормального мужика...

Ашот Карленович со знанием дела рассказывает об универсальном ноже спецназовца, с помощью которого можно сделать массу нужных и необходимых дел в тайге. К сожалению, продемонстрировать чудо-нож Ашот не может, так как по случайному недоразумению он забыл его дома на стене... И тогда я прошу показать свой чудо-нож нашего проводника, инспектора охраны заповедника Михаила Кунгурова, который сидит в сторонке на берегу у своей лодки и молча глядит на серебристую чешую вечернего Чулышмана.

Михаил Васильевич поднимается, подходит к нашей весёлой ватаге и достаёт из маленьких кожаных ножен, висящих у него на мощной загорелой шее, маленький же скальпель со сточенным лезвием и обломанной ручкой.

Мальчишки несколько разочарованно смотрят на меня, но ничего не говорят, боясь обидеть дядю Мишу, которого уже успели полюбить за весёлый нрав и дельные советы.

И тогда я говорю, что для выживания в тайге или в любом другом месте в первую очередь необходимы опыт и спокойствие. И этот жизненный опыт и мудрость бывалого таёжника помогают дяде Мише с помощью своего чудо-ножа развести костёр в зимнем лесу и организовать холодную ночёвку, отремонтировать камусные лыжи и починить порванную одежду или обувь. Просто у этого ножа есть умелые руки, спокойное сердце и умная голова – самые важные инструменты для обеспечения жизнедеятельности в условиях природной изоляции...

А потом, в июле, уже после экспедиции, был летний экологический лагерь на кордоне Челюш для подростков, попавших в сложную жизненную ситуацию. И шефство над лагерем вновь взяли Кунгуровы, Людмила и Михаил. Тётя Люда и дядя Миша. И был свежеспечённый хлеб и жаркая баня на берегу Телецкого озера, походы на Абаканский хребет и видеосалон в их большом гостеприимном доме...

С днём рождения, Уважаемый дядя Миша! Весёлого блеска в твоих лукавых глазах! Здоровья тебе и твоей многолетней спутнице! Искренне от себя и от всех пацанов, которые помнят и любят вас!

Евгений Веселовский



Больше 25 лет Михаил и Людмила посвятили кордону Челюш



Людмила - верная спутница жизни



Сын Иван (на переднем плане) продолжает славную заповедную династию

Фото: Евгений Веселовский, Екатерина Шичкова, Александр Лотов, Вали Сибгатуллин

### Патрульщик

Яйлю, март 1996 года

Яйлю, столица озёрного края,  
Патруль провожает опять.  
Такая работа мужская,  
Тайгу и зверьё охранять.  
Кордоны, готовьте чаёк  
И баньку пожарче топите.  
Патрульщик весёлый,  
Патрульщик бедовый,  
Опять он маршрутом идёт.  
Жена, ребятишки, не плачьте,  
Вернусь с маршрута я в срок,  
Сухариков лучше вы мне насушите  
И чаю насыпьте мешок.  
Кордоны, готовьте чаёк  
И баньку пожарче топите.  
Патрульщик хороший,  
Патрульщик путёвый,  
Он письма кордонам несёт.  
Расскажет он вам про контору,  
Что Яйлю на месте, цела,  
Что дел недоделал он гору,  
Но вновь нас тайга позвала.  
Кордоны, готовьте чаёк  
И баньку пожарче топите.  
Патрульщик серьёзный,  
Патрульщик рисковый,  
На карабин он идёт.  
Расскажет он вам про завалы,

И как браконьера ловил,  
Как тот отступного давал,  
И как он про мать поминал.  
Кордоны, готовьте чаёк  
И баньку пожарче топите.  
Патрульщик голодный,  
Патрульщик холодный,  
Но весел, хоть еле бредёт.  
Тайги он наелся, тропу уминая,  
И дом ему снится опять,  
Зовёт его Яйлю родная.  
Жена, выходи нас встречать.  
Кордоны, готовьте чаёк  
И баньку пожарче топите.  
Патрульщик голодный,  
Патрульщик холодный,  
Но весел - он к дому идёт,  
Недолго он дома сидел,  
Тайга ему начала снится,  
Патрульщик тропой заболел  
И дома ему не сидится.  
Кордоны, готовьте чаёк  
И баньку пожарче топите.  
Патрульщик весёлый,  
Патрульщик бедовый,  
Маршрутом он снова идёт.

«Дед»



Рисунки Ирины Филус

«Различные природные зоны страны в заповеднике как бы сжаты до миниатюры, а значит сконцентрирован и видовой состав растений, животных, чем и обусловлено богатство здешней природы».

Э.А. Ирисов, Алтайский государственный заповедник. Научно-популярный очерк, 1979

## Детские клубы друзей Алтайского заповедника

Сегодня мы хотим рассказать о друзьях Алтайского заповедника и поблагодарить педагогов-наставников, которые руководят детскими клубами Друзей заповедных островов. В данном выпуске - первый рассказ, об эколого-волонтерском клубе «Дети Озера».

### Дети Озера

Эколого-волонтерский клуб друзей Алтайского заповедника «Дети Озера» создан в 2011 году при Иогачской школе Неверовой Светланой Владимировной, учителем начальных классов и Меровой Ириной Семеновной, учителем истории и обществознания. За годы работы в клубе занималось более 70-ти детей.



Ирина Мерова и Светлана Неверова

Главный принцип деятельности клуба – «Изучи, Полюби, Сохрани».

Об успешности работы клуба говорят замечательные результаты: программа клуба «Мы – юные экологи» стала призером (III место)

I регионального этапа (в Республике Алтай) Всероссийского конкурса в области педагогики, воспитания и работы с детьми и молодежью до 20-ти лет «За нравственный подвиг учителя - 2013» в номинации «Лучшая программа гражданско-патриотического воспитания детей и молодежи».

В июле 2013 года на базе Иогачской школы прошла Международная научно-практическая конференция «Дети, молодежь и окружающая среда: здоровье, образование, экология». Наши дети, члены клуба, провели мастер-класс «Живая глина», театрализованное представление «Здравствуй, лес!», активно участвовали в брифинге о здоровом образе жизни.

Первая исследовательская работа была направлена на изучение экологического состояния «Исчезающего источника» в урочище Самыш Прителецкой тайги. Ребята исследовали и описали редкое природное явление. Как итог - диплом победителя муниципального конкурса



«Удивительное рядом» учебно-исследовательской работы школьников «Шестое чудо Прителецкой тайги. Пульсирующий источник».

Результатом исследовательской работы «Судоходство на Телецком озере: начало» стало II место на Муниципальном этапе НОУ. Кроме того, клубовцы стали победителями Краеведческих чтений для обучающихся образовательных организаций Республики Алтай в 2014 году.

В октябре того же года стали призерами в республиканском конкурсе «Очистим планету от мусора!». Участвовали в республиканском конкурсе «Юные исследователи природы Алтая» с работой «Терренкур по легенде «Шлем и колчан Сартакая».

В сентябре 2015 года приняли участие в полевой научно-практической конференции «Дети, молодежь и география: здоровье, образование, Отечество» Русского географического общества. Две работы были представлены на V Международной научно-практической конференции «Эра пароходов» в г. Санкт-Петербурге в ноябре 2015г.

Клуб «Дети Озера» является одним из самых активных участников Движения Друзей заповедных островов.

Его деятельность широко освещается на страницах газеты «Отражение» Турочакского района, на сайте Артыбашского сельского поселения и ресурсах Алтайского заповедника.

Ирина Мерова, Светлана Белекова  
Фото: Ирина Мерова, Екатерина Шичкова

Светлая добрая память  
о Светлане Владимировне Неверовой...  
(1969г - 2023г)

## Ак Барс - Сергей Спицын: исследователь, полевик, наставник



Сергей Владимирович Спицын начал работать в Алтайском заповеднике в далёком 1983 году. За больше чем 40 лет работы в заповеднике он прошёл путь от лесника патрульной группы до директора.

Спицыным С.В. пройдены сотни километров тайги и гор, накоплен огромный багаж знаний об особенностях прителецкой тайги, горных тундр, степей.

С середины 1980-х годов Сергей Владимирович начал заниматься изучением редкого краснокнижного животного – аргали. По окончании обучения на охотоведческом факультете Иркутского сельскохозяйственного университета он защитил дипломную работу «Аргали в Алтайском заповеднике. Вопросы охраны и экологии». Изучение архара закономерно вызвало интерес к снежному барсу.

В настоящее время он самый авторитетный учёный по изучению снежного барса и алтайского

горного барана в Республике Алтай и на сопредельных территориях.

Сергей Владимирович принял участие в разработке рекомендаций по охране аргали и снежного барса в Алтае-Саянском экорегионе. В методических рекомендациях обобщён весь накопленный в регионе опыт по изучению снежного барса за 1998-2008 гг. специалистами Ассоциации заповедников и национальных парков Алтае-Саянского экорегиона, а также ряда других природоохранных организаций.

С.В. Спицын щедро делится как теоретическими, так и практическими знаниями. Он стал наставником для научных сотрудников и государственных инспекторов многих ООПТ – провёл десятки обучающих семинаров и встреч.

С 2015 года является научным руководителем и наставником ребят, участвующих в добровольческой экспедиции «По следам снежного барса» на хребте Чихачева. За это время к мониторингу снежного барса привлечено около 100 человек.

Его знания и опыт стали основой создания и развития «школы» изучения снежного барса на Алтае, а собранные и систематизированные сведения о научных исследованиях легли в печатные труды, которые с успехом используются не только в работе заповедника, но и далеко за его пределами.

За многолетний добросовестный труд, большой вклад в развитие заповедного дела Сергей Владимирович Спицын, старший научный сотрудник Алтайского заповедника, награждён Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации нагрудным знаком «За заслуги в заповедном деле».



Фото: Сергей Спицын, снимок фотолоушчи  
Рисунок Ирины Филус

Сынару Трифанова